
 

Anais 2.779, da Sessão Ordinária do dia 09 de outubro de 2023. 13 

SESSÃO 2.779 – SESSÃO ORDINÁRIA 

09 de outubro de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária desse dia 09 de outubro de 2023, às 18h08min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores, da imprensa aqui presente, do público presente também nessa sessão, os 

conselheiros tutelares também e todos aqueles que nos acompanham, também, através do 

Facebook e Youtube da Câmara de Vereadores de Flores da Cunha.  

Peço que façamos um minuto de silêncio pelo falecimento de João Vignatti, homenageado nesta 

Casa como Cidadão Florense, em 1º de julho de 2021. (Um minuto de silêncio). 

LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

Ofício nº 081/2023, que responde o requerimento da Câmara nº 010/2023 e encaminha o 

memorando nº 14/2023, da Secretaria da Fazenda, que informa o percentual e valores da 

arrecadação municipal com impostos referentes ao setor vitivinícola (uva e vinhos e seus 

derivados), em atenção ao requerimento nº 024/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio 

Barp.  

Ofício nº 082/2023, que encaminha o Projeto de Lei Complementar nº 003/2023, que “Altera e 

acresce dispositivos na Lei Complementar nº 177, de 30 de setembro de 2022 – Código 

Tributário Municipal, que Disciplina o Sistema Tributário do Município de Flores da Cunha e dá 

outras providências”.  

Ofício nº 021/2023, da Secretária de Desenvolvimento Social, Michelle Lusa, que solicita a 

cedência de uso do plenário desta Casa Legislativa, no dia 22 de novembro de 2023, das 15:00 às 

17h30min, para a realização de uma audiência pública para apresentação e discussão do projeto 

de lei municipal da política de assistência social do município.  

E-mail do Gabinete do Prefeito Municipal, que encaminha convite para a inauguração do pátio 

da Vindima e da pavimentação das ruas Angelo Piccoli e Serafim Sogari, no dia 08 de outubro 

de 2023, às 09h30min, na pracinha do bairro Vindima.  

Convite da Secretaria de Educação, Cultura e Desporto, juntamente com o Rotary Club de Flores 

da Cunha, para participar da Semana da Ética, com a temática “Ética para uma sociedade de 

pessoas livres”, palestrada pelo professor Percival Puggina, no dia 17 de outubro de 2023, às 

19h45min, no Espaço Cultural São José.  

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Projeto de Decreto Legislativo nº 005/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que 

“Institui o Certificado Atleta e Paratleta Destaque do Ano e dá outras providências”.  

Indicação nº 202/2023, de autoria do Vereador Carlos Roberto Forlin, que indica ao Prefeito 

Municipal que viabilize a construção de um abrigo de passageiros de ônibus coberto na rua 

Claudino Antonio Boscatto, na esquina com a rua Orelio Cavagnoli, no bairro Videiras.  

Indicação nº 203/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que indica ao Prefeito 

Municipal que considere a criação de projeto, que “Institui o Banco de Alimentos do município 

de Flores da Cunha/RS”, conforme modelo de projeto de lei anexo.  
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Indicação nº 204/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que indica ao Prefeito 

Municipal que estude a viabilidade para construção de uma lombo-faixa na rua Ernesto Alves, na 

esquina com a rua Raimundo Montanari, na área central do município. 

Moção nº 014/2023, de autoria do Vereador Diego Tonet, que apresenta Moção de Apoio ao 

Congresso Nacional, em face da tentativa de legalização do aborto por meio da ADPF 442, a fim 

de garantir as prerrogativas constitucionais e republicanas das competências do Poder 

Legislativo e de se evitar um possível ativismo judicial por parte do Supremo Tribunal Federal, a 

ser encaminhada para o Presidente do Senado Federal, o Senador Rodrigo Otavio Soares 

Pacheco, e para o Presidente da Câmara dos Deputados, o Deputado Arthur Lira. 

Moção nº 015/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que apresenta Moção de 

Congratulações aos conselheiros tutelares eleitos para a gestão 2024-2027: Sra. Luciana do 

Nascimento Dias, Sra. Clari Viapiana Carraro, Sra. Eugênia Pereira dos Santos, Sra. Mari de 

Fátima Siqueira da Silva e o Sr. Antônio Coloda; e aos conselheiros tutelares suplentes: Sra. 

Juliane Maiara Negrini, Sra. Midiã dos Santos Cardoso, Sra. Daiane de Almeida Godoi, Sra. 

Adriana Rosa Fachin e a Sra. Clair Maria Barcaro. 

Requerimento nº 026/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que requer a retirada 

do Projeto de Decreto Legislativo nº 004/2023, que “Institui o Certificado Atleta e Paratleta 

Destaque do Ano e dá outras providências”. 

Ofício nº 010/2023, do Líder da bancada do PDT, Vereador Angelo Antoninho Boscari Junior, 

que indica o seu nome para compor a Comissão Especial do programa Vereador Por Um Dia de 

2023. 

Ofício nº 023/2023, do Líder da bancada do MDB, Vereador Vitório Francisco Dalcero, que 

indica o seu nome para compor a Comissão Especial do programa Vereador Por Um Dia 2023.  

Ofício nº 43/2023, do Vereador Clodomir José Rigo, que informa que representará a bancada 

Progressista na composição da Comissão Especial do programa Vereador Por Um Dia de 2023.  

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

E-mail da Deputada Estadual Patrícia Alba, da Procuradoria Especial da Mulher da Assembleia 

Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul, que convida para a audiência pública da Comissão 

de Saúde e Meio Ambiente, no dia 04 de outubro de 2023, às 10h30min, em formato híbrido, na 

sala Professor Salzano Vieira da Cunha do Palácio Farroupilha, para tratar sobre o prazo entre a 

incorporação de novos medicamentos para o tratamento do câncer de mama pelo Sistema Único 

de Saúde (SUS) e sua efetiva disponibilização às pacientes.  

E-mail da Caixa Econômica Federal, que informa o crédito de recursos financeiros do 

Orçamento Geral da União ao Município de Flores da Cunha, no valor de R$238.856,00 

(duzentos e trinta e oito mil, oitocentos e cinquenta e seis reais), no dia 03 de outubro de 2023, 

vinculada ao contrato de repasse nº 925639/2021, referente à pavimentação de trecho da estrada 

Gavioli no município de Flores da Cunha. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Em tempo, saúdo a presença do ex-vereador e, também, 

presidente desta Casa, Samuel de Barros Dias, seja muito bem-vindo! Encerrada a leitura dos 

expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Ademir Antonio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Boa noite à Mesa, Colegas 

Vereadores, Vereadora, pessoas que nos acompanham, servidores, em especial os conselheiros 

tutelares eleitos e os que nos acompanham através das redes sociais. Senhor Presidente e Colegas 

Vereadores, solicitamos, na semana que passou, uma indicação onde sugerimos ao Prefeito 
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Municipal que considere a criação do projeto que institui o Banco de Alimentos do município de 

Flores da Cunha, conforme modelo de projeto da lei e de parecer técnico da assessoria jurídica 

da Câmara de Vereadores em anexo. Então tivemos, há algum tempo já a gente vem trabalhando 

nisso e temos um projeto e como não podemos realizar como vereador esse projeto, então já 

indicamos ao Executivo que veja essa possibilidade e mande a esta Casa. O projeto de lei que 

institui o Banco de Alimentos do município de Flores da Cunha tem como finalidade combater o 

desperdício de alimentos e auxiliar na organização de coletas como base nos princípios da 

segurança alimentar e nutricional, por meio do processo participativo, envolvendo gestores 

públicos e a sociedade civil. Assim, ter-se-á disciplinado o recebimento de alimentos adequados 

ao consumo para a destinação das entidades, o programa do município, por meio do Banco de 

Alimentos, possibilitando assim o planejamento e a implantação de ações para melhor execução 

das políticas sociais, ambientais, de combate à fome em nossa cidade. Diante do exposto, dada a 

relevância da matéria, solicito a respectiva apreciação na certeza de que, após o trâmite regular, 

será o final deliberado e aprovado de forma regimental. Então há algum tempo a gente vem 

trabalhando e, também, falando com algumas entidades, os grupos de serviço, como Lions, como 

o Rotary aqui da nossa cidade, então acredito que temos que retomar esse diálogo para ver a 

possibilidade de implantarmos esse Banco de Alimentos, que com certeza será muito útil aqui na 

nossa cidade. Também, solicitamos ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal que seja 

estudada a viabilidade da construção de uma lombo-faixa na rua Ernesto Alves, na esquina com 

a rua Raimundo Montanari, na área central do nosso município. Através dessa indicação, 

sugerimos a instalação de uma lombo-faixa na rua Ernesto Alves, na esquina com a rua 

Raimundo Montanari, na área central desse nosso município. Importante salientar que neste local 

existe intenso fluxo de veículos e muitas vezes em alta velocidade, além da circulação de 

pessoas, principalmente de idosos, tornando essa região perigosa. Ressaltamos que as 

denominadas lombo-faixas funcionam como um excelente ferramenta de trânsito, tendo por 

objetivo a garantia de segurança de forma a melhorar a acessibilidade das pessoas, com a 

redução da velocidade no local acima citado. Então a gente solicita também às secretarias e aos 

órgãos competentes e através do nosso Executivo, para que avalie essa possibilidade dessa 

instalação da lombo-faixa ali nesse ponto. Por ora era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Carlos Roberto Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, público aqui presente, homenageadas dessa noite, sejam todos muito bem-vindos! 

Faço aqui, Senhor Presidente, uso do meu espaço pra defender e, consequentemente, endossar e 

compartilhar dessa indicação com a Colega Vereadora Silvana também, que foi procurada 

anteriormente por mim, aonde aqui em cima, no Videiras, na rua Claudino Antônio Boscatto, 

esquina com a rua Aurélio Cavagnolli, fizeram então a necessidade de ter mais uma parada de 

ônibus. Já tem uma, na entrada do bairro, mas uma quadra e meia de distância necessita de 

outras, sabendo que o transporte, o nosso coletivo que busca as crianças faz o trajeto. Então tive 

a oportunidade de visitar esse local e atendendo então essa reivindicação na nossa comunidade, 

trago aqui também e reforço ainda mais junto à Vereadora Silvana essa indicação. Era isso. 

Muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao 

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente, Senhor 

Colegas Vereadores, a Vereadora, aos homenageados desta noite, a Ivete, e a todos que aqui 

estão presente, então vamos facilitar um pouco, quero cumprimentar a imprensa e a quem nos 

acompanham através das redes sociais. Hoje venho até essa tribuna, com grande satisfação e 

alegria no coração, para compartilhar uma importante conquista para a nossa comunidade. Como 
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vereador, tenho a honra de representar todos vocês e de lutar incansavelmente por melhorias em 

nossos bairros, interior e cidade como um todo. É com muito orgulho que anuncio a liberação do 

recurso de uma emenda que estava bloqueada no Ministério do Desenvolvimento, no valor de 

mais de 238 mil reais. Há algum tempo, fomos informados de que os recursos destinados a um 

projeto fundamental para a nossa comunidade estavam retidos, e isso trouxe grande preocupação 

entre todos nós. No entanto, não nos renderemos às dificuldades e persistimos na busca por essa 

emenda tão necessária. Desde o início do meu mandato, tenho trabalhado incansavelmente para 

trazer melhorias para nossa comunidade. Muitos de vocês devem lembrar que essa emenda, que 

agora está finalmente desbloqueada, era essencial para o início de uma obra tão aguardada e 

necessária na estrada Gavioli. Cabe lembrar a todos que também, no ano de 2021, fiz a minha 

emenda impositiva colocando na ação 1701, de “Pavimentar Estrada Gavioli”, o valor de cento e 

quarenta e cinco mil, cento e sessenta e sete reais. Emenda impositiva é aquela que deve ter 

execução orçamentária e financeira obrigatórias, conforme previsão legal. Tem mais uma 

emenda parlamentar do então ex-deputado federal Maurício Dziedricki, no valor de 250 mil 

reais. Valores somados, ultrapassam o valor de 633 mil reais para pavimentar o trecho final da 

estrada Gavioli. No entanto, nossa missão ainda não está completa. Agora, aguardamos 

ansiosamente a assinatura de liberação de ordem de início do serviço por parte do Senhor 

Prefeito. Os recursos estão disponíveis, a burocracia foi superada, mas ainda estamos aguardando 

a ordem de início do serviço por parte do Prefeito, conforme combinado com a comunidade. 

Combinado este feito em uma reunião feita na comunidade, juntamente com o Poder Executivo, 

onde ficou estabelecido que após a liberação desta emenda, até então bloqueada, a assinatura do 

início de obra seria imediata. Portanto, faço um apelo novamente ao Prefeito, para que cumpra 

sua promessa e assine a liberação do início de obra. Estamos vigilantes e cobraremos ações 

concretas para que isso aconteça o mais rápido possível. Sabemos que o próximo passo é 

essencial para que as melhorias que tanto queremos possam se tornar realidade. Nós, vereadores, 

estamos dispostos a colaborar e fiscalizar o andamento desta obra, garantindo que ela seja 

executada com eficiência e transparência. É importante ressaltar que esse projeto é apenas um 

exemplo do compromisso deste vereador e da bancada do PSB com o bem-estar de nossa 

comunidade. Agradeço a todos que se empenharam para a liberação da emenda e peço o apoio de 

todos os presentes para iniciarmos por essas ações concretas. Vamos trabalhar juntos para que 

nossa comunidade finalmente veja a mudança que tanto merece. Muito obrigado a todos! 

Tenham todos uma boa noite! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Carlos Roberto 

Forlin.  

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Transfiro ao Colega Vereador Vitório 

Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Colega Guga! Inicialmente 

quero cumprimentar o Presidente da Casa, os Colegas Vereadores, a Vereadora; um 

cumprimento especial aos conselheiros tutelares eleitos, menciono aqui a Senhora Luciana do 

Nascimento Dias, Senhora Clari Viapiana Carraro, Senhora Eugênia Pereira dos Santos, Senhora 

Mari de Fátima Siqueira da Silva e o Senhor Antônio Coloda, conselheiros tutelares eleitos; e 

aos conselheiros tutelares suplentes, a Senhora Juliane Maiara Negrini, Senhora Midiã dos 

Santos Cardoso, a Senhora Daiane de Almeida Godoi, Senhora Adriana Rosa Fachin e a Senhora 

Clair Maria Barcaro, para a gestão 2024/2027. Também quero cumprimentar o ex-vereador e 

presidente da Casa, Samuel de Barros Dias; Presidente do MDB, o Élio Dal Bó; Vice-Presidente 

do PDT, o Vilson Romitti; a Presidente do Comdica, Thayrine Naffin; Ivete Berti, Cláudia 

Mantovani, o Bassani, o Jatir, Machado; Lucas, da rádio Amizade; os assessores e servidores 

desta Casa, público aqui presente e os que nos acompanham através do Facebook. Com a 

permissão das homenageadas e homenageado da noite, quero discorrer um pouco sobre a origem 

do Conselho Tutelar, razão para que este momento esteja acontecendo. Para entendermos sobre o 

Conselho Tutelar, é importante sabermos sobre a sua história e os motivos que levaram ao seu 
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surgimento, ocorrido somente após a redemocratização do país, em 1985. Neste período, o 

contexto nacional se mostrava favorável ao fortalecimento de pautas relacionadas aos direitos 

humanos, entre elas, a preocupação com a infância e a adolescência. Essa preocupação foi 

materializada com a promulgação da Constituição Federal de 1988, que trouxe dispositivos de 

proteção aos direitos fundamentais das crianças e dos adolescentes. Por isso, até o século XX, o 

tratamento e a proteção estatal para esse grupo se dava de forma rígida, por meio do Código de 

Menores (1926) e instituições como o Serviço de Assistência a Menores (SAM) e a Fundação 

Estadual para o Bem-estar do Menor (FEBEM).  Assim, as crianças e adolescentes não eram 

reconhecidos como indivíduos portadores de direitos especiais, sendo que o Estado tinha um 

olhar de tutela sobre eles e não de amparo integral. Com isso, a abordagem para lidar com 

questões da infância e adolescência era baseada em aspectos de correção, repressão e 

assistencialismo, sem foco na garantia de direitos fundamentais. Nesse sentido, as buscas pelo 

bem-estar desses indivíduos no país estavam centradas em práticas punitivas, em que eles eram 

vistos como menores e que necessitavam do controle para a manutenção da ordem e dos bons 

costumes. Sendo assim, uma conscientização sobre a questão infantil ocorreu somente após a 

redemocratização, quando as medidas repressivas a esse grupo passaram a ser vistas como 

incompatíveis com o seu pleno desenvolvimento. Nesse contexto, é elaborado o Estatuto da 

Criança e do Adolescente (ECA), em 1990, que inovou ao proporcionar uma política de proteção 

integral a todas as crianças e adolescentes do país. Dessa forma, com o objetivo de assegurar um 

desenvolvimento harmonioso e sadio para esses indivíduos, em condições de liberdade e 

dignidade, o ECA estabelece a criação do Conselho Tutelar. Portanto, o Conselho Tutelar é um 

órgão permanente e autônomo, não jurisdicional, encarregado pela sociedade de zelar pelo 

cumprimento dos direitos da criança e do adolescente, definidos em lei. Para simplificar, o 

Conselho Tutelar é um órgão público que tem como atribuição garantir o respeito aos direitos 

das crianças e dos adolescentes no Brasil, não tendo autoridade para julgar juridicamente. Nesse 

sentido, a sua missão institucional é representar a sociedade na defesa dos direitos da população 

infantil no país, como o direito à vida, à saúde, à educação, ao lazer, à liberdade, à cultura, à 

convivência familiar e comunitária, entre outros. É também função do Conselho Tutelar 

encaminhar ao Ministério Público e à autoridade judiciária os casos de sua competência, como 

infração penal ou administrativa contra os direitos das crianças e dos adolescentes. Sendo assim, 

ressalta-se que o órgão deve ser acionado em qualquer situação de ameaça ou violação de 

direitos das crianças e dos adolescentes. Por ser municipal, cada cidade possui o seu Conselho 

Tutelar. Outro importante aspecto das atribuições do Conselho é em relação ao atendimento e 

aconselhamento aos pais e responsáveis. Como a família é a primeira e mais relevante instituição 

para prover as necessidades básicas das crianças, o órgão deve agir em casos de omissão, 

negligência, maus-tratos ou insuficiência de recursos para garantir o interesse das crianças e 

adolescentes. Bem, em conformidade com o que foi exposto sobre o que esse órgão é e qual a 

sua função, pode-se dizer que o Conselho Tutelar representa avanços nas políticas públicas para 

o cumprimento dos direitos das crianças e dos adolescentes no Brasil. Isso significa que o órgão 

é um importante agente na prevenção, fiscalização e garantia desses direitos, integrando uma 

rede de apoio social e afetiva que tem a capacidade de prover auxílios psicológicos, emocional, 

material e informativo às crianças, adolescentes e aos familiares. Assim, o Conselho consegue 

influenciar, de maneira direta ou indireta, o comportamento e a situação dos familiares e 

responsáveis e das crianças e adolescentes, tanto no ambiente familiar como fora dele. Como 

consequência, acaba impactando positivamente no desenvolvimento de todas as pessoas 

envolvidas nos cuidados deste grupo. Podemos concluir que o Estatuto da Criança e do 

Adolescente inaugurou uma série de mudanças no tratamento e na abordagem estatal em relação 

à proteção das crianças e dos adolescentes no país. Dentre essas mudanças, destaca-se a 

implantação de entidades de atendimento que visam garantir a implementação dos direitos 

voltados à infância e à adolescência, como o Conselho Tutelar. Com isso, o Estado Brasileiro 

consegue ter um mecanismo público que reforça os avanços legislativos aos direitos das crianças 

e dos adolescentes fundamentados na sua proteção integral. Dessa forma, o Conselho Tutelar 
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contribui na aplicação de políticas que visam a inclusão social deste grupo, fornecendo as 

ferramentas necessárias para que se tenha um desenvolvimento humano completo. Em Flores da 

Cunha, o Conselho Tutelar foi criado através da Lei Ordinária 1.437, de 1991, que regulamentou 

a Política Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente, sobre o Conselho Municipal, o 

Fundo e o Conselho Tutelar dos Direitos da Criança e do Adolescente, assinada pelo então 

prefeito Alberto Walter de Oliveira. Os primeiros conselheiros leitos foram Mari Siqueira da 

Silva, que é nossa conselheira, que foi reeleita novamente este ano; Gentil Schiavenin; Daniel 

Gavazzoni, que não foi mencionado no começo, nosso Chefe de Gabinete atual, meus 

cumprimentos, Daniel; Roberto Pagno e Humberto Smiderle, no qual, em nome deles, faço 

homenagens a todos os conselheiros que já atuaram em nosso município. Então fizemos questão 

de listar os primeiros e, com os primeiros, homenageamos todos os que já passaram pelo 

Conselho Tutelar. Também quero destacar o compromisso do mandato deste vereador com a 

criança e adolescente. Em dezembro de 2021, através de intermediação do Deputado Federal 

Giovani Feltes, do MDB, conquistamos um kit para o Conselho Tutelar, que foi composto por 

um veículo com cadeirinha para crianças, cinco computadores, uma impressora, um refrigerador, 

um bebedouro, uma Smart TV, um ar-condicionado portátil, sendo que o carro foi entregue no 

dia 16 de dezembro e repassado ao Conselho Tutelar no dia 21 de dezembro de 2021. Caros 

conselheiros eleitos Luciana, Clari, Mari, Eugênia e Antônio e as suplentes Juliane, Midiã, 

Daiane, Adriana e Clair, a garantia de que os direitos das crianças e adolescentes de nosso 

município sejam obedecidos passa, também, pelas vossas atuações como conselheiros e 

conselheiras. Devo enfatizar que existe uma grande diferença entre estar disponível e estar 

disposto. Muitos de nós podemos defender os direitos das crianças e adolescentes, mas poucas 

pessoas se dispuseram a participar de um processo eleitoral para isso. Agora eleitos pela 

população para compor o Conselho Tutelar de Flores da Cunha, vocês assumirão uma grande e 

honrosa missão: agir corretamente em relação ao próximo, no que se diz respeito à criança e ao 

adolescente. Vocês, conselheiras e conselheiro, foram eleitos por nossa comunidade com o 

objetivo de garantir os direitos básicos, como integridade física, mental e social das crianças e 

adolescentes e serão nossos verdadeiros defensores da justiça infanto-juvenil. Sobretudo, 

sabemos que a tarefa não será fácil, onde na maioria das vezes deixarão suas famílias em 

segundo plano em busca de solução para os problemas alheios, a fim de cumprir sua missão. 

Também devemos lembrar que houve um processo eleitoral e muitas pessoas se envolveram e 

trabalharam na eleição e apuração. Cito a Presidente do Comdica, a Thayrine Naffin; Comissão 

Especial, composta pela Senhora Angélica Granzoto, Senhora Luana da Silva, Senhora Beatriz 

Trentin Scortegagna e o Senhor Francinei Bulla; os conselheiros do Comdica, Julmir Rabusk, a 

Senhora Marisabete Monteiro Caroff, Senhora Cassiana Maria Pozzo Weber e Senhora 

Madelaine Andrighetti Piroli. Cito também a Secretária do Desenvolvimento Social, Senhora 

Michelle Lusa; mesários voluntários que trabalharam no dia, Senhora Natália Pinto de Azevedo, 

Senhor Gabriel Stevanato dos Santos, Senhor Felipe Vetturazzi, Senhor Fabrício Antônio 

Cerutti, Senhor Marcus Vinicius da Rosa de Almeida Ramos, Senhor Marcel Vieira Maciel, 

Senhor Erick de Oliveira Knauth e Senhor Bruno da Silva. E a Justiça Eleitoral do nosso 

município, composta por Gelson Molardi e Leandro Fagundes, um agradecimento muito especial 

a todas as pessoas que se envolveram no processo eleitoral. Pra finalizar, esta Casa Legislativa 

não poderia deixar de prestar a sua mais efusiva congratulação a todos os conselheiros eleitos e 

parabeniza-los pela conquista. Desejar a todos um excelente trabalho na defesa e garantia dos 

direitos das nossas crianças e adolescentes, razões pelas quais manifestamos, por meio desta 

moção, nossos sinceros cumprimentos e aplausos. Obrigado pela compreensão! Boa noite a 

todos e todas! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Transfiro a Presidência ao Vereador Luiz André de Oliveira 

para fazer uso da tribuna. 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra, o Vereador Diego Tonet.  
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VEREADOR DIEGO TONET: Boa noite, Senhor Presidente, Colega Vereadora, Vereadores; 

saúdo mais uma vez todo o público já citado neste protocolo, Chefe de Gabinete Daniel, Vilson 

Romitti; o Élio, do MDB; também o Samuel Barros, ex-presidente desta Casa, vereador; a 

Cláudia e todos os conselheiros tutelares que também nos acompanham aqui nesta noite; a Ivete 

também, do Galpão; e também, quem nos acompanha de casa, através das redes sociais. Eu 

quero, nesta tribuna, discorrer sobre um assunto sensível, que é sobre a questão do aborto que 

tem sido discutido na justiça brasileira nos últimos tempos. E, para isso, na última semana, 

protocolei uma moção de apoio ao Congresso Nacional em face da tentativa da 

descriminalização do aborto por meio da ADPF 442, a fim de garantir as prerrogativas 

constitucionais e republicanas das competências do Poder Legislativo e de se evitar um possível 

ativismo judicial por parte do Supremo Tribunal Federal, a ser encaminhada para o Presidente do 

Senado Federal, o Senador Rodrigo Otávio Soares Pacheco, e para o Presidente da Câmara dos 

Deputados, o Deputado Arthur Lira. Em primeiro lugar, precisamos ter consciência de que no 

Brasil o aborto é tipificado, ou seja, é um crime na lei penal brasileira. O Código Penal Brasileiro 

em vigor é do ano de 1940 e, portanto, nesse tempo todo até os dias atuais, já teve diversas 

atualizações, leis que foram revogadas e outras que foram acrescentadas. Isso sempre foi 

realizado de maneira geral pelo Poder Legislativo, pelos deputados e senadores, que têm a 

capacidade de modificar e fazer as leis que governam o nosso país. Acontece que no Código 

Penal alguns artigos criminalizam o aborto. Portanto, no Brasil, o aborto é um crime, exceto em 

duas circunstâncias, segundo o artigo 128, do Código Penal: nas circunstâncias de risco à vida da 

mulher e, também, nos casos de estupro. Nessas duas situações, o aborto é previsto na legislação 

brasileira. Em todos outros casos, o aborto não é previsto, exceto, é claro, nas ações já realizadas 

no Supremo Tribunal Federal com relação à questão das células-tronco embrionárias para estudo 

e, também, a anencefalia. Tirando essas circunstâncias, portanto, de maneira geral, o aborto 

permanece como crime em nosso país. Acontece que como essa legislação é de 1940 e a atual 

Constituição da República Federativa do Brasil é do ano de 1988, a Constituição Brasileira traz 

diversos princípios e fundamentos para o governo do povo brasileiro. Diante desses princípios e 

fundamentos, denominados de preceitos fundamentais, o Supremo Tribunal Federal, que deve 

ser o guardião da Constituição de 1988, recebe algumas ações que são chamadas de ADPF 

(Arguição de Descumprimento de Preceito Fundamental). Esse tipo de ação refere-se exatamente 

a uma lei que vem antes de 88 e que ainda está válida, mas em descumprimento com algum 

preceito fundamental da Constituição de 88, então essa lei perde o efeito. Esse tipo de ação é 

movida no Supremo Tribunal Federal e os ministros decidem se essa lei está de acordo ou não 

com os preceitos fundamentais da Constituição de 88. Acontece que o Partido Socialismo e 

Liberdade (PSOL) entrou com uma ação ADPF, cujo número é 442, no Supremo Tribunal 

Federal, em 2017, dizendo que as leis do Código Penal que criminalizam o aborto em certas 

circunstâncias estão em desacordo com os princípios fundamentais da Constituição de 88. É 

interessante que, ao ler essa petição de 2017 feita pelo PSOL no Supremo Tribunal Federal, 

percebemos que a motivação pela qual eles dizem que o aborto deve ser descriminalizado até a 

décima segunda semana de gestação, ou seja, 90 dias depois que já iniciou a gestação no ventre 

materno, é porque existiria um princípio fundamental na Constituição Brasileira que asseguraria 

esse direito às mulheres. Esse princípio seria o da dignidade da pessoa humana, assim como 

também diversos outros princípios que estão citados nesta petição. Acontece que o artigo 5º, da 

Constituição Federal, no início dele, que nós chamamos de caput, afirma o seguinte: “Todos são 

iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros e aos 

estrangeiros residentes no país a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à 

segurança e à propriedade nos termos seguintes”. E esses “termos seguintes”, do artigo quinto, 

da Constituição, são 79 incisos que corroboram com tudo isso que já foi mencionado até aqui. É 

interessante que o primeiro princípio fundamental é a inviolabilidade do direito à vida. Só que o 

direito à vida, infelizmente, pelos juristas, tem sido interpretado de outras formas, colocando-se 

uma vida com maior importância que a outra. E diante dessas circunstâncias, pautado também 

nesse artigo e interpretando de forma errônea, o PSOL protocolou esse pedido no Supremo 
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Tribunal Federal, para dizer que os artigos 124 e 126 do Código Penal devem ser recebidos 

apenas parcialmente pela Constituição de 88, liberando que até o terceiro mês de gestação possa 

acontecer o aborto no Brasil. Entendamos que a interpretação desse artigo, dizendo que o direito 

à vida dá a possibilidade de assassinar uma criança ainda no ventre materno, é uma interpretação 

totalmente contrária aos princípios fundamentais da filosofia. Diante dessa realidade, quando 

vemos um ser humano, não importa o estágio de vida que ele tenha, seja com cem anos, 

cinquenta anos, um ano, um mês, um dia, dez, vinte, trinta semanas de gestação, seja como for é 

um ser humano. Considera-se, portanto, que desde o momento da fecundação, aquilo que surgiu 

no ventre materno não é um mero aglomerado de células, mas de fato é uma vida humana. Não 

importa o estágio que esteja, a vida humana deve ser preservada. E o artigo 5º, da Constituição, 

diz que todos têm direito à vida. Sendo assim, entendemos que desde o momento da fecundação, 

eis que ali já temos um ser humano, embora ainda esteja em estágio de desenvolvimento, mas 

temos um ser humano. Quem é mãe e acompanhou o seu filho no pré-natal desde as primeiras 

semanas sabe que, após aproximadamente a sexta até a oitava semana, já é possível ouvir o 

coração do filho na hora do ultrassom. Permitir que o aborto seja legal no país até a décima 

segunda semana significa que essa criança que está no ventre materno já terá semanas de coração 

pulsando, pulsando vida e querendo vida. E agora eu me pergunto: o artigo 5º, da Constituição 

Brasileira, que prevê o direito à vida, pode ser interpretado dizendo, portanto, que ele dá direito a 

abortar uma criança até a décima segunda semana, até 90 dias depois da fecundação? Com 

frequência, pode-se ouvir daqueles que defendem o aborto, que, por se tratar de uma questão de 

saúde pública, mulheres de baixa renda acabam falecendo ao tentar um aborto clandestino. Essa 

realidade leva algumas pessoas a afirmarem que os religiosos são indiferentes a essas 

circunstâncias e situações. A verdade é que precisamos defender que haja assistência a todas as 

mulheres, principalmente em situação de vulnerabilidade, seja qual for a situação em que se 

encontrem. Precisamos defender tanto a vida da mulher quanto a vida que está no ventre 

materno. Em qualquer circunstância, dizer que defender o aborto até a décima segunda semana 

de gestação vai resolver um problema de saúde pública é incoerente, ao passo que pode-se 

afirmar que vai criar muitos outros problemas, inclusive de saúde pública. Já é de conhecimento 

o quanto mulheres que praticaram aborto sofrem psicologicamente por longos períodos após esta 

ação. Muitas não conseguem internalizar a ação do aborto cometida. Na maioria das vezes, uma 

gestação que não foi planejada ou desejada, resolvida simplesmente com o aborto, acaba criando 

muitos traumas, seja na mulher ou seja, também, nas pessoas que a circundam. Podemos dizer 

que um tribunal que aceita tal interpretação da Constituição e, portanto, diz que os artigos de 

1940 devem ser agora interpretados de uma nova forma para estarem de acordo com o direito à 

vida que temos na Constituição de 1988, autorizando o aborto até a décima segunda semana de 

gestação, está condenando a vida nas barras de um tribunal. É uma realidade muito triste no 

cenário brasileiro, onde temos 11 juízes que têm autoridade para decidir uma questão de tamanha 

delicadeza como esta. Sabemos muito bem que quem deve aprovar leis ou revogar leis neste país 

é, em primeiro lugar, o Congresso Nacional, a Câmara dos Deputados e o Senado. A 

independência dos três poderes é essencial para manter a integridade do sistema democrático. 

Cada poder tem funções específicas e não deve se intrometer nas responsabilidades dos outros. 

Recentemente, vimos o Supremo Tribunal Federal, o STF, julgando a ADPF 442, uma questão 

que deveria ser de responsabilidade do Poder Legislativo, representado pelo Congresso Nacional 

e Senado. Esta interferência destaca a importância de preservar a separação de poderes, 

garantindo que cada um opere dentro de suas competências designadas. Respeitar esses limites é 

fundamental para assegurar a representatividade genuína do sistema democrático brasileiro e 

evitar que decisões cruciais sejam tomadas por órgãos que não foram eleitos para tal fim, 

deixando de lado a opinião do Poder Legislativo, poder este constituído através do voto, do voto 

do povo e que tem a obrigação de representar a vontade do povo. Diante do exposto, peço 

também aos Colegas que apoiem a moção a ser enviada ao Congresso e Senado, para que estes, 

assim como nós vereadores, pertencentes ao Poder Legislativo, impeçam que o STF possa fazer 
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uma mudança na lei, assumindo a responsabilidade deste tema tão importante que diz respeito à 

vida.  

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Para um Aparte. (Assentimento do Orador). Obrigada, 

Presidente Diego! Nós assinamos em conjunto também está moção, a qual quero lhe parabenizar 

e dizer que nós somos a favor da vida, sim. Já temos na lei as formas que são permitidas o aborto 

e não é através dessa mudança que nós vamos conseguir resolver um problema de saúde pública. 

Nós precisamos investir em educação e o aborto não pode ser um método contraceptivo. Isso 

está longe de ser o que nós, enquanto população brasileira, queremos para a nossa sociedade. 

Isso já é comprovado, inclusive através de pesquisas, então certamente apoiaremos essa sua 

moção e cobraremos, também, dos nossos representantes a manifestação lá em Brasília. 

VEREADOR DIEGO TONET: Obrigado, Vereadora Silvana! Assim como você disse, é sim 

uma questão de saúde pública, mas não, não podemos tratar a questão de uma pessoa ser gestante 

como se fosse uma doença. Nós precisamos olhar de outra forma, assim como a Vereadora falou. 

E eu queria finalizar uma tribuna, a tribuna, com uma frase que me chamou atenção. E quando 

fui pesquisar para falar sobre esse tema, ele, ela dizia assim: “Chama atenção que todos aqueles 

que são a favor do aborto já nasceram, ou seja, todos aqueles que são a favor do aborto tiveram a 

oportunidade de nascer”. Então, como a gente sabe, eu particularmente também tenho a minha 

ideologia, alguns vereadores também. Sou a favor da vida, luto por esta, defendo esta causa 

importante e discordo, principalmente dentro desse assunto, que um poder representado muitas 

vezes eleitos ali, os ministros eleitos muitas vezes por cargos políticos, não eleitos pelo povo, 

tomem decisões tão importantes que impactam na vida de todas as pessoas e deixem de lado o 

Poder Legislativo, o Congresso Nacional e o Senado, que é quem deveria olhar para este tema e 

decidir e aprovar esta lei. Então esta moção ela vem para apoiar o Congresso, apoiar o Senado e, 

mais uma vez, fazer com que eles tomem a, o peito, que eles tomem essa decisão para si e não 

deixem o Senado, que é composto por pessoas, como vocês devem ter acompanhado, uma 

ministra, que às vésperas de se aposentar, deu o seu voto. Então decisões importantes que podem 

ser levadas adiante por pessoas que talvez nem estejam mais lá, agora assumindo algum cargo. 

Então precisamos repensar, rever e apoiar e cobrar dos nossos representantes para que cada um, 

dentro do seu cargo, dentro da sua representatividade, honre com o seu trabalho e, assim, 

beneficie de certa forma toda a nossa população. No mais era isso. Desejo a todos uma boa noite 

e uma boa semana! 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).  

ORDEM DO DIA 

Moção nº 014/2023, de Apoio ao Congresso Nacional, em face da tentativa de legalização do 

aborto por meio da ADPF 442, a fim de garantir as prerrogativas constitucionais e republicanas 

das competências do Poder Legislativo e de se evitar um possível ativismo judicial por parte do 

Supremo Tribunal Federal, a ser encaminhada para o Presidente do Senado Federal, o Senador 

Rodrigo Otávio Soares Pacheco, e para o Presidente da Câmara dos Deputados, o Deputado 

Arthur Lira. Em discussão. (Nenhuma manifestação). Moção nº 014/2023 está em votação. Os 

Vereadores favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo 

de votação eletrônica). Moção nº 014/2023 aprovada por unanimidade. 

Em pauta, a Moção nº 015/2023, de Congratulações aos conselheiros tutelares eleitos para a 

gestão 2024-2027: Luciana do Nascimento Dias, Clari Viapiana Carraro, Eugênia Pereira dos 

Santos, Mari de Fátima Siqueira da Silva e Antônio Coloda, bem como aos conselheiros tutelares 

suplentes: Juliane Maiara Negrini, Midiã dos Santos Cardoso, Daiane de Almeida Godoi, 

Adriana Rosa Fachin e Clair Maria Barcaro. A moção está em discussão. 
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VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Senhor Presidente, conforme já falei na 

tribuna, a gente sabe da importante missão que esses conselheiros terão nessa gestão 2024-2027, 

a gente sabe que as urnas elas escolheram vocês de forma democrática e eu tenho certeza 

absoluta que vocês exercerão um papel de maior zelo às nossas crianças e aos nossos 

adolescentes. Por isso, quero parabenizar mais uma vez a todos os conselheiros titulares e 

suplentes. E desejar a vocês um excelente trabalho na função de serem os nossos defensores dos 

direitos das crianças e dos adolescentes. Por isso peço aos Nobres Colegas Vereadores, à 

Vereadora, para que aprovem essa moção de congratulações que esta Casa está fazendo hoje aos 

nossos conselheiros tutelares eleitos na, para a gestão 2024-2027. Obrigado, Senhor Presidente!  

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Boa noite, Colegas 

Vereadores, comunidade que se faz presente aqui nesta Casa, em especial aos conselheiros 

tutelares que foram eleitos. Também quero registrar aqui o meu reconhecimento a vocês, pelo 

trabalho que desempenham, daqueles que estão e daqueles que vão assumir também a 

responsabilidade que é de cuidar das nossas crianças, zelar por elas, pelas crianças e 

adolescentes. Parabenizar o Vereador Vitório pela moção. É de suma importância a gente 

reconhecer esse trabalho e nos colocar à disposição também de vocês nesta caminhada, que sem 

dúvida ela é muito difícil, por alguns relatos que a gente ouve também, de situações talvez que, 

pra uma cidade pequena, a gente às vezes fica preocupado. Mas que temos sim problemas e que 

precisamos trabalhar nessa questão com toda a comunidade unida e junto com o Conselho 

Tutelar. E hoje, eu estive também em Porto Alegre, na Assembleia Legislativa, e o Deputado 

Estadual Guilherme Pasin pediu pra eu trazer aos novos conselheiros tutelares um exemplar do 

ECA atualizado e que eu vou fazer a entrega depois pra vocês. E também, ele se colocou à 

disposição como deputado para as demandas do Conselho Tutelar aqui de Flores estará sempre 

de portas abertas para ajudar no que for preciso. E também, quero deixar o meu muito obrigada a 

Juliane e a Clair, que estão saindo agora, o final do ano, desta gestão, agradecimento a todo o 

trabalho delas nesse período. Obrigada, Senhor Presidente!  

VEREADOR ANGELO ANTONINHHO BOSCARI JUNIOR: Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, essa moção que visa congratular as pessoas que concorreram aí a uma vaga do 

Conselho Tutelar, ela não é só para os eleitos, mas sim para todos aqueles que tiveram 

desprendimento, o comprometimento, a doação em se candidatar a essa nobre função, que é 

cuidar das crianças e adolescentes do município. E dizer que esse trabalho, além da proteção, ele 

tem um cunho educacional, além de órgão de proteção, a criança que tem seus direitos 

assegurados, ela cresce feliz e forma uma sociedade melhor no futuro. Então parabenizo a vocês, 

os eleitos, aos que concorreram por essa doação, para esse desprendimento em vontade de 

contribuir. Sem dúvida o trabalho de vocês é fundamental. Então o mínimo que essa Casa pode 

fazer é congratula-los pelo trabalho e pela, por se colocar à disposição do município. Parabéns a 

todos!  

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Senhor Presidente! Cumprimento os 

Colegas Vereadores, a Vereadora, público aqui presente, em especial a toda a equipe do 

Conselho Tutelar. Eu quero destacar, já tinha falado na semana passada também, que a 

importância da, do Conselho pro município, a importância das pessoas se inscreverem, 

participarem de um concurso público, que a eleição nada mais é que um concurso público onde 

que os cidadãos vão escolher as pessoas que vão representar. Esse foi o nosso caso aqui nesta 

Casa, hoje o Conselho Tutelar então com treze pessoas se colocando ao dispor da comunidade, 

isso é, foi muito importante. Lamento só que poucas pessoas do município puderam participar 

desse, dessa eleição, duas mil pessoas somente vieram votar, duas mil e cem. Mas eu quero aqui 

é parabenizar as conselheiras e o conselheiro que foram eleitos, principalmente as que foram 

reeleitas, que eu sempre digo que a reeleição é sempre pior que a primeira eleição, porque aí tu 

já, tu já tem um trabalho desenvolvido e tu é julgado pela comunidade. Tu tem um, como a 

comunidade comparar o serviço que você faz do que uma pessoa que nunca foi eleita, sendo 

eleita a primeira vez, então ela não tem como ser julgada. Então eu quero aqui é parabenizar os 
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cinco eleitos, parabenizar os suplentes e todas as pessoas que colocaram o seu nome à 

disposição. Que todos tenham um ótimo trabalho à frente do nosso Conselho Tutelar! Quero aqui 

parabenizar o Comdica, a nossa Secretaria de Assistência Social também, que fizeram um 

excelente trabalho no domingo, durante a votação, dando condições pra que todas pessoas 

pudessem vir e exercer o seu direito de escolher aos nossos representantes do nosso Conselho 

Tutelar. Então parabenizar a todos os eleitos e os participantes.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Obrigado! Também quero parabenizar o 

Colega Vereador Vitório, pela iniciativa! Quero parabenizar a todos que concorreram, 

disputaram e, hoje, tem o compromisso de fazer um trabalho sério. E sabemos que foram 

escolhidos e bem escolhidos e temos a confiança que vão fazer um ótimo trabalho. Então eu 

quero parabenizar a cada um de vocês e desejar a cada um de vocês um ótimo trabalho, que é 

muito importante para todos. Muito obrigado! 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Colegas Vereadores, 

Vereadora, pessoas que nos acompanham, em especial os conselheiros tutelares eleitos na última 

eleição aí. Por vezes, Colegas e conselheiros, eu trouxe a esta Casa a informação e o pedido para 

que a população votasse no, no Conselho Tutelar, na sua eleição. Então temos agora os eleitos, 

uns sendo reeleitos, então que bom que isso acontece, porque demonstra que o trabalho foi bem 

feito. E também, aqueles que realizaram o seu trabalho até agora e estão de suplentes, com 

certeza terão também oportunidades mais adiante aí, de mostrar e continuar dando o seu serviço, 

a sua contribuição para o nosso município e para as nossas crianças. Então parabenizar a todos! 

Parabenizar o Colega Vitório pela iniciativa da moção. Ela é válida, ela é importante também 

para se dar o reconhecimento devido a essas pessoas, que além de ser uma missão nobre, é uma 

vocação, temos que ter vocação para fazer aquilo que o próximo precisa. Então as nossas 

crianças precisam e com certeza vocês o farão da melhor maneira possível, porque se tem o 

conhecimento, vocês se dedicam. E quando a gente faz com amor, com certeza as coisas 

acontecem. Então parabéns a todos os envolvidos! E que tenhamos sim todos um belo trabalho a 

ser realizado a frente desse Conselho Tutelar de Flores da Cunha. Parabéns a todos!    

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, ainda 

em tempo, gostaria de fazer aqui, sim, minhas considerações de após todas as falas dos Colegas 

Vereadores fica difícil aqui, aumenta o nível. Mas eu acredito sim que foi uma eleição muito 

bonita, eleição do Conselho Tutelar ela é, por si só, uma eleição bem disputada. E a gente vê, eu 

fico feliz porque pessoas voltaram, se reelegeram e já sabem dos problemas que o Conselho 

Tutelar vem enfrentando, já tem uma bagagem de Conselho Tutelar. E pessoas novas que 

tiveram a oportunidade de estar se elegendo pela primeira vez, também chega com um olhar 

diferente, um sangue novo e isso faz bem, faz bem não só entre a equipe, mas pro município e 

pra quem depende do Conselho também e isso é muito importante. Então fica aqui registrado o 

meu carinho, a minha admiração por todos vocês. Que vocês tenham sucesso, êxito no trabalho 

de vocês! E contem sempre com essa Casa também. Era isso, Senhor Presidente. Muito 

obrigado!  

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Senhor Presidente, boa noite! Boa noite a todos 

os Vereadores, a Vereadora! Boa noite a todo público que se faz presente aqui nessa noite, em 

especial às conselheiras tutelares eleitas e, também, aquelas suplentes, que conseguiram esse 

último pleito esse feito tão importante para a nossa comunidade. Uma eleição, todos sabem, que 

não é obrigatória e muitas de vocês fizeram a votação, podemos dizer, de vereadores. Então é de 

suma importância o trabalho de todos vocês que realizaram. Também gostaria de parabenizar o 

Vereador Vitório, por essa importante moção de congratulações a todas vocês! E, mais uma vez, 

destacar que eu até propriamente, dentro da minha família, muitos dizem, pô, conselheiro tutelar 

dali a pouco serve pra incomodar e muito pelo contrário, o conselheiro tutelar, antes de tudo, ela 

é uma amiga da família. Então é de suma importância que nós venhamos trabalhar, divulgar 

muito mais a eleição. Parabenizar o Comdica, pelo excelente trabalho! Também dali a pouco, 
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como sugestão, para que tenha mais adesão das pessoas irem no dia da votação, irem votar, dali a 

pouco disponibilizar mais colégios eleitorais, porque temos bastante comunidades do interior que 

dali a pouco gostaria de votar, mas vim no centro da cidade, num lugar só, dali a pouco se torna 

meio, meio difícil pras pessoas fazer, fazer, então vir votar. Então dali a pouco uma sugestão, 

uma ideia pra próxima eleição, que as pessoas, tenho certeza que dali a pouco vai ter muito mais 

adesão as pessoas votar, porque nesse último pleito, nas vezes que eu passei aqui em frente ao, à 

Casa da Cultura, muitos diziam assim, vai passar de quatro mil pessoas votando, porque 

aglomerou bastante pessoas e todos sabem que deu a menos que a eleição anterior. Então dali a 

pouco disponibilizar mais colégios eleitorais, vai ter mais adesão. Então, mais uma vez, 

parabenizar a todas, pela coragem, pela dedicação e pelo amor que vocês têm em fazer esse 

importante trabalho. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado! Tenham todos uma boa noite e 

uma boa semana!    

PRESIDENTE DIEGO TONET: Moção nº 015/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Moção nº 015/2023 aprovada por unanimidade. 

Encaminho para a Comissão de Constituição e Justiça, o Projeto de Lei Complementar nº 

003/2023 e o Projeto de Decreto Legislativo nº 005/2023. 

Nos termos do artigo 114, do Regimento Interno, convoco sessão solene para a entrega dos 

diplomas Mérito Educativo para o dia 19 de outubro, às 19:00 horas. As escolas serão escolhidas 

por uma comissão no próximo dia 11 de outubro.   

Passamos, agora, às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, o Vereador Horácio Natalino Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente e os demais 

já citados. Gostaria de compartilhar com vocês da viagem que realizei na última semana, 

juntamente com o Vereador Ademir Barp e o nosso Prefeito a Brasília. Nos dirigimos a Brasília 

com o objetivo claro, que é buscar emendas parlamentares junto aos deputados federais do Rio 

Grande do Sul para contribuir para o desenvolvimento de nossa cidade. Sabemos que as emendas 

parlamentares são recursos financeiros disponibilizados pelos deputados federais e senadores 

para atender as demandas das cidades e estados. E esses recursos são fundamentais para que 

possamos investir em projetos e ações que beneficiem diretamente a nossa comunidade, como a 

necessidade de melhorar a infraestrutura urbana, fortalecer a agricultura, ampliar os serviços de 

saúde, educação e segurança, além de promover o desenvolvimento econômico e a geração de 

emprego e renda. Em Brasília, tivemos a oportunidade de conversar com nossos representantes 

eleitos, apresentando as demandas e projetos prioritários para a cidade e ficamos satisfeitos em 

ver o comprometimento de nossos representantes no Congresso em nos auxiliar nessa jornada. 

Juntos, podemos construir uma cidade mais próspera, justa e digna para todos. Muito obrigado! 

Uma boa noite e uma boa semana a todos!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Dizer que 

na quinta-feira, dia cinco, juntamente com o nosso Presidente Diego Tonet, participei na Câmara 

de Vereadores de Nova Prata da reunião do Parlamento Regional, com o propósito de mobilizar 

toda a região em favor da instalação de uma universidade federal do nordeste gaúcho. Pude 

perceber que o foco do encontro foi unir os municípios para solucionar a lacuna da região e 

elaborar um documento de apoio à implantação da universidade para ser levado ao Ministro da 

Educação. Como Câmara, estaremos trabalhando com a possibilidade de uma audiência pública 

em nosso município para nos juntarmos nesta importante mobilização em prol da universidade 

federal do nordeste gaúcho. Hoje à tarde, estivemos reunidos, juntamente com o Vereador 
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Angelo, com o Secretário Itamar, que se manifestou favorável à audiência pública. Agora, 

estaremos contatando deputados que estão trabalhando no assunto para viabilizar a audiência 

pública em nosso município. Também, na quinta-feira, na parte da noite, a convite da 

Procuradoria da Mulher desta Casa, juntamente com o Coletivo Quitérias, participei do 

lançamento da série “Todas as mulheres do mundo”. No solar Dalva Maitelli Belló, tivemos o 

ato de abertura da exposição fotográfica “Pele”, de autoria da fotógrafa Tatiele Aperry. O 

Coletivo Quitérias busca sensibilizar a sociedade para as questões de desigualdades de gênero, 

raça e condição social. Buscam mais mulheres na política, salários mais justos, políticas públicas 

que garantam creches para as crianças e, também, a proteção das vítimas de violência doméstica. 

Parabenizamos a Procuradoria da Mulher e o Coletivo Quitérias pela iniciativa. Conte com o 

apoio deste vereador. Por hoje é isso. Uma boa noite a todos e todas! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereadora Silvana. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Eu teria diversos 

assuntos aqui, mas hoje eu preciso expressar aqui minha, a minha, e sim, não sei como nem 

explicar como é que eu me senti ouvindo a tribuna hoje do Vereador Horácio, porque ele foi a 

Brasília, com o Prefeito César, pra reivindicar a liberação de uma emenda de uma obra que está 

licitada há mais de um ano pra estrada dos Gavioli, onde se não tivesse esse problema com a 

emenda, a obra já teria acontecido. Eles estão aguardando há mais de 10 anos, os moradores que 

já pagaram por essa obra, em administrações da qual ele, o partido dele estava junto e, agora, ele 

vem cobrar a palavra do Prefeito pra execução da obra. Isso é muito estranho! Porque se o 

senhor trabalha com obra, a obra foi licitada, a empresa já ganhou faz um ano, aí a gente diz pra 

ela começar. Dentro da Prefeitura, tem uma licitação onde que diz que ela vai poder rever, agora, 

o valor da obra. Porque uma, passou-se um ano, você vai fazer a obra pelo mesmo valor? Então, 

agora, a empresa tem 10 dias pra se manifestar sobre o valor da obra e, no dia 19, nós teremos 

reunião com os moradores pra apresentar a solução e dizer do início da obra. O Prefeito com, vai 

cumprir com a palavra, diferente dos 10 anos que estão aguardando, nós temos, agora, 10 dias 

pra aguardar, e eu entendo a ansiedade do Vereador Horácio, porque sim, o asfalto vai chegar na 

porta da sua casa, mas vamos esperar mais 10 dias, que isso vai se resolver. Eu também quero 

compartilhar dessa semana aí, tem umas fotos, Marina, da inauguração de mais uma entrega feita 

para a nossa comunidade, no bairro Vindima, no dia de ontem. Uma demanda muito importante, 

que vai trazer qualidade de vida para aqueles moradores, uma academia ao ar livre, toda 

revitalização dessa pracinha. Inclusive eu tinha feito a indicação também e o Prefeito César, 

quando vereador, também fez a indicação dessa obra. E, também, a pavimentação da rua Angelo 

Piccoli. Então são duas melhorias aí pro bairro Vindima. O pessoal ficou muito feliz, muito 

agradecido, porque mesmo sendo obras de vulto pequeno, em questões de valor, mas elas fazem 

toda a diferença no dia a dia da comunidade. Então agradecer o Prefeito César, por mais essa 

entrega e por mais um compromisso aí atendido junto à nossa comunidade. Por enquanto, era 

isso, Senhor Presidente. Obrigada!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Antonio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Colegas Vereadores, 

pessoas que ainda nos acompanham, como ouvimos no início desta sessão, a enologia está de 

luto, não só de Flores da Cunha, da região, do estado e por que não dizer do Brasil. Perdemos um 

dos primeiros enólogos formados na escola de enologia de Bento, então da primeira turma, o seu 

Vignatti era remanescente daquela turma, e sempre reconhecido e sempre homenageado por nós, 

aqui de Flores da Cunha e toda a região e dentro do setor, também, uma pessoa muito respeitada. 

Então João Vignatti parte hoje, aos 87 anos. Natural de Santa Tereza, então distrito de Bento 

Gonçalves, Rio Grande do Sul. Foi casado com Maria Antoniazzi, in memoriam, pai de dois 

filhos, o João Carlos Vignatti e o Ricardo Luis Vignatti, o Bacana, é avô do Bernardo e João 

Augusto. Enólogo aposentado, formado pela primeira turma de enologia de Bento Gonçalves, 

sendo mais de 40 anos dedicados à profissão. Ingressou na área sem saber porquê, mas afirmava 
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ter sido algo fantástico. Após sua formatura, em 1963, veio para Flores da Cunha, onde iniciou 

as atividades na Granja União, como técnico auxiliar, no cultivo das videiras e no plantio das 

primeiras uvas finas do país pela Companhia Vinícola Rio-Grandense. Foi somente em 1967, 

quando ingressou na Cooperativa Vinícola Santo Antônio, que passou a exercer a profissão de 

fato. Para atuar junto à Cooperativa, mudou-se então para a sede Caxias do Sul, onde ficava todo 

o complexo da então Cooperativa Santo Antônio, e tinha a sua filial aqui, também, em Flores da 

Cunha, aqui na avenida 25 de julho. Em 1973, retornou a Flores da Cunha para trabalhar junto 

aos Vinhos Mioranza, onde permaneceu até 2004. Como na época a profissão era rara, Vignatti 

prestava assessoria na Cooperativa Santo Antônio e auxiliava diversas cantinas na cidade e 

região. Nestas, colaborava com a elaboração de vinhos mais pela amizade do que pelo 

pagamento, afirmava. Como forma de prestígio dentro do setor, para o profissional, em 2011, foi 

agraciado com o troféu Vitis Enólogo Destaque, pela Associação Brasileira de Enologia; em 

2016, homenageado como Amigo do Vinho, pelo concurso Melhores Vinhos de Flores da 

Cunha, além de participar da alegoria Mestres do Vinho, na Fenavindima de 2020, tendo lugar 

de honra no carro, por ser o enólogo mais antigo do município. Em 2021, no dia 1º de julho, 

recebeu o título de Cidadão Florense, a homenagem dedicada por esta Casa, pela Câmara de 

Vereadores, de autoria deste vereador. Então, só fazendo um pequeno histórico do passamento 

do seu Vignatti e toda a sua trajetória dentro da enologia e, também, aqui em Flores da Cunha. 

Tive o prazer e a responsabilidade de continuar o trabalho do seu Vignatti, por durante 20 anos, 

na Cooperativa Santo Antônio. E muito aprendi, também, com os seus ensinamentos e todo o 

trabalho que ele realizou ali. Tudo que ele deixou, os seus manuscritos, eu me valia muito deles. 

Então meu sentimento a toda família, ao João, ao Ricardo e os netos. Então nossas condolências 

às famílias do senhor João Vignatti. Era isso, Senhor Presidente. Uma boa noite e uma boa 

semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Clodomir José Rigo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Senhor Presidente! Cumprimentando 

ainda o público que nos assiste nessa noite. Eu também quero comentar sobre algumas ações 

dessa última semana. Na semana passada então, na última, na quinta-feira, a Comissão de 

Finanças e Orçamento, composta por mim, Vereador Ademir e Vereador Horácio, estivemos lá 

em Mato Perso, fiscalizando a obra do asfalto lá de 2,3 quilômetros, que está sendo executado 

naquela comunidade. Hoje, então, o Executivo também começou a pavimentação da estrada São 

Martins, que é outra estrada que está recebendo pavimentação asfáltica. Ontem, nós pudemos 

participar, juntamente o Vereador Diego e a Vereadora Silvana, lá no bairro Vindima, de uma 

entrega da revitalização da praça daquela, daquele bairro, então as obras estão acontecendo. E, 

ontem de meio-dia, eu estive lá em Mato Perso então, na comunidade talvez mais distante da 

nossa sede, lá em São Vitor Corona, tinha a festa da, do padroeiro daquela comunidade, e a 

satisfação de muitas pessoas lá, residentes, virem conversar com nós, de certa forma não 

agradecer, que não tem que agradecer nada, que é o recurso que está voltando através de 

impostos que volta pras comunidades, através de pavimentação, de infraestrutura. Então as 

pessoas daquela comunidade pedindo para que nós agradecêssemos ao Executivo Municipal, por 

ter atendido, por ter feito mais um pedaço da ligação da estrada Flores da Cunha a Mato Perso, 

que muitos comentavam também, que há muitos anos havia sido prometido, não teria sido 

cumprido, principalmente em época de campanha que vêm essas promessas. E hoje, então, 

através do Prefeito César e Márcio então, logo, logo, acho, no próximo mês, nós teremos a 

inauguração então de mais 2.3 quilômetros do acesso a Mato Perso. Então quero aqui trazer aqui 

aos Colegas Vereadores a conhecimento então, que a comunidade fica muito contente, fica muito 

agradecida, toda a obra que é feito pelo Executivo Municipal, independente de promessa ou não, 

quando que ela executava pra melhorias, as comunidades reconhecem esse trabalho que o 

Executivo faz. E essa Casa sempre é pertinente, porque é através da permissão, da aprovação que 

nós fizemos aqui, da liberação de recursos, que essas obras são executadas. Então, aqui, eu quero 

parabenizar o Executivo, pelas obras que ele vem executando e, também, esta Casa, por 
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possibilitar que o Executivo trabalhe da melhor maneira possível. Era isso, Senhor Presidente. 

Uma boa semana a todos! 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Para Declaração de Líder. 

(Assentimento da Presidência). Presidente, Colegas Vereadores, público que nos assiste, já 

citados no protocolo, quero citar sobre a reunião de hoje à tarde, o Vereador Vitório, 

representando a Comissão de Educação, estivemos conversando a respeito dessa audiência 

pública pra tratar da instalação ou desse requerimento ao Governo Federal, para que se instale 

uma universidade federal na região nordeste do estado. O Parlamento Regional, formado aí por 

20 câmaras de vereadores da Serra Gaúcha, já está se movimentando, sabemos de uma frente 

parlamentar em Caxias do Sul e, também, que Farroupilha já deu seus movimentos, mas é 

importante que todos os municípios do entorno aqui se unam para que possa ser viável, possa 

chamar a atenção do Governo Federal, pra que seja incluído no PPA do Governo, pra que a gente 

possa vislumbrar, no futuro aí, a real instalação dessa universidade, que tem a desenvolver muito 

a região. Então esse é os primeiros passos, aguardamos aí, agora, a marcação dessa audiência 

pública. Na última semana, eu estive circulando aí por algumas estradas do interior, avaliando 

algumas melhorias que foram feitas. Chama a atenção lá na Zona Verdi, o alargamento da 

estrada, bastante pedra lá, mas está sendo alargada neste plano de infraestrutura do interior. 

Então a gente aguarda também que outras, outras localidades logo em seguida também recebam 

essas melhorias, levando em consideração o potencial turístico de algumas regiões. Lá na Zona 

Verdi tem esse potencial, também grande produção e outras regiões também devem ter atenção. 

Acredito que, em breve, teremos aí melhorias também em outros locais. E pudemos acompanhar 

aí, há alguns dias, o início das obras do acesso do pátio aqui à Casa de Cultura. Sempre que tem 

alguma movimentação ali, me chama a atenção, porque sou dessa área, sou promotor cultural, 

defendo muito a cultura como um todo e a Casa da Cultura ela é o espaço adequado pra isso, pra 

que a gente promova, pra que a gente faça com que aconteçam programas culturais e artísticos, 

além de outras movimentações. Então, agora, a gente aguarda a conclusão do teatro 

ansiosamente aí, o auditório. Hoje o Prefeito nos passou que já estão avaliando o projeto, não vai 

ser um projeto barato, mas que sim, nessa, o auditório possa ser concluído, que é o local onde dá 

vida para a Casa da Cultura, o coração da Casa da Cultura é o auditório, pra que a gente possa lá 

promover eventos e movimentar aquele espaço, que é tão grandioso e bonito, mas que precisa ser 

concluído. Então estamos aí buscando essas melhorias e aguardamos aí novas, novos capítulos, 

mas o Prefeito já sinaliza que está sendo avaliado aí o projeto para a conclusão do teatro 

também. Era isso. Agradeço pela atenção de todos. Obrigado! Boa semana! 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Obrigada, Senhor Presidente! Colega Silvana, talvez não tenha conseguido te 

explicar, mas eu quero reforçar, quero te fazer uma pergunta, assim como que eu coloquei, tá, 

como que foi feito uma reunião e tenho, quero agradecer a presença lá do Poder Executivo, então 

eu quero te pedir se aquilo que eu comentei, se existe alguma coisa coisa de inverdade no valor 

disponível liberado, se você está a par daquilo que foi conversado, que eu disse que eu acredito 

sim, que agora que estamos com esse valor disponível, o Prefeito, Poder Executivo vai poder 

atender uma demanda que há mais de dez anos. Eu, como representante do povo, representante 

de todos, não só do Gavioli, porque aquilo que eu mais priorizo é a simplicidade, a honestidade e 

a igualdade. Então eu peço pra ti, como colega, você sabe se estamos lá há mais de dez anos de 

certeza, o pessoal de lá, a ansiedade, se fosse você, também, então aquilo que eu estou pedindo, 

aquilo que eu coloquei e aquilo que eu estou te dizendo, que a demanda é atento, que agora eu 

me sinto honrado, tenho a alegria de dizer que esse valor está disponível e que nós estamos, sim, 

ansiosos para que seja liberado e começado essa obra. Alguma dúvida daquilo que eu tenho te 

colocado, com inverdade, alguma coisa que você não entendeu? Obrigado, Senhor Presidente! 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Transfiro o meu tempo à Vereadora Silvana. 



 

Anais 2.779, da Sessão Ordinária do dia 09 de outubro de 2023. 28 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Colega Vereador Clodomir! Vereador 

Horácio, talvez também o senhor não tenha entendido o que eu falei, mas o senhor questionou a 

palavra do nosso Prefeito César Ulian, se ele daria a, cumpriria com a palavra. Então o Prefeito 

César vai cumprir com a palavra, e nada mais justo e merecido do que a comunidade receber 

essa obra que foi prometida e não foi cumprida a palavra de outros que passaram. E sim, ele vai 

cumprir. Então vamos aguardar por 10 dias, com a decisão correta, sempre fazendo da forma 

mais correta possível. Se não tivesse tido esse problema em Brasília, essa obra já estaria 

concluída. O senhor sabe muito bem disso! E fomos a Brasília pra tentar resolver, o senhor 

esteve junto com ele, então, com certeza, o que não se pode colocar aqui é a palavra do Prefeito 

em discussão, porque ele está cumprindo com a palavra dele! É isso que eu quis me referir, 

Vereador. Também, quero aproveitar agora o espaço que me resta, que o Vereador Clodo me 

cedeu, pra comentar de um assunto muito importante que estamos levantando nessa semana. E, 

há algum tempo, já tenho conversado com as voluntárias da Upeva e, também, com a Secretaria 

de Saúde, com municípios da região, conversei com Vacaria, conversei com Antônio Prado, 

conversei com São Marcos, com Ipê, e todos esses municípios já têm a microchipagem de 

animais. É um trabalho que já vem sendo desenvolvido há muito tempo, Caxias também, e 

somente em Flores da Cunha que não, então nós tivemos aí o aval da Secretária de Saúde. 

Também irei destinar parte da minha emenda impositiva pra compra dos microchips, pra gente 

microchipar os animais que serão doados por esta entidade. Então essa é uma forma também de 

poder evitar o abandono dos animais, porque no momento que você acolhe um animal pra cuidar 

e você devolver ele pra rua, vai estar o seu nome lá, com o leitor do microchip, vai aparecer 

quem é o responsável desse animal. E abandono de animal também é considerado maus-tratos. E 

nisso também, Vereador Guga, o Prefeito César Ulian pediu pra nós retornarmos aquele assunto 

da legislação, então nós estaremos revisando. Quero contar com o seu apoio também, para que a 

gente traga essa lei aqui na Câmara e, também, ampare as voluntárias, o nosso Poder Executivo 

na forma de penalizar as pessoas que fazem maus-tratos aos animais. Então essa é uma 

importante conquista que teremos com esse, será colocado em prática a partir do ano que vem, 

através da minha emenda impositiva e, também, na hora das castrações, a ideia é que os animais 

castrados pelo Executivo, também já recebam o microchip de identificação. Obrigada, Senhor 

Presidente! Uma boa semana a todos!  

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Senhor Presidente, só pra pedir desculpas ao Coloda, na minha fala anteriormente, 

eu citei todas elas. Então, Coloda, desculpa! Existe um bendito fruto entre elas. Então venho 

destacar aqui, no final de semana estive visitando a comunidade da Fulina ali, mais 

especialmente falando da rua Aurélio Zucco Meneguzzo, onde as pessoas ali nos contataram 

para que nós pudéssemos estar lá com eles, para que passassem umas demandas bem importante, 

para que, assim, nós conseguindo junto com o Poder Executivo, auxiliar eles lá, que eles 

precisam. Também tive a oportunidade de, no sábado também, passar na comunidade de São 

João, São Cristóvão e pegando um pouco do interior, chê, como sofre nossos agricultor, né, 

Guga? Uma safra que demonstra boa e o ano passado foi a falta de chuva, esse ano a chuva em 

excesso, que acaba fazendo com que os agricultores, mais uma vez, venham ser penalizado. 

Também as estradas não se mantêm com essa chuvarada, é pedido constante de patrolamento, 

cascalhamento e é uma guerra, uma batalha a questão dos agricultores. Mas torçamos que eles 

venham não perder a fé, a esperança e a vontade de trabalhar no interior. Então a princípio era 

isso, Senhor Presidente. Muito obrigado! Tenham todos uma boa noite e uma boa semana! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Informo que a Comissão de Apoio para organizar o programa Vereador Por Um 

Dia, juntamente com os servidores designados pelo Presidente, ficou composta pelos Vereadores 

Angelo Boscari Junior, PDT; Vitório Francisco Dalcero, MDB; e o Vereador Clodomir José 

Rigo, do Progressistas. Na semana que passou estive representando esta Casa nos seguintes 

eventos. No dia 05 de outubro, reunião do Parlamento Regional da Serra, em Nova Prata, tendo 
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como pauta a criação de uma universidade federal para a Serra Gaúcha. Entre as possibilidades 

discutidas para a universidade federal do nordeste gaúcho, estão a criação de uma nova 

instituição do zero, uma extensão da UFRGS na região ou a oferta de cursos federais na estrutura 

da Universidade de Caxias do Sul (UCS). O foco principal, no entanto, é a criação de uma 

universidade independente. À noite, estive presente na abertura da exposição “Pele”, a convite da 

Procuradoria da Mulher da Câmara Municipal de Flores da Cunha e do Coletivo Quitérias, que 

apresentou a série “Todas as Mulheres do Mundo”, no Solar Dalva Maitelli Belló. “Pele” foi 

criada para descentralizar a cultura e nos fazer nos vermos, nos olharmos e nos reconhecermos 

em todos os tons de pele, fenótipos faciais e tipos de cabelo. É uma celebração da força da 

mulher negra e um resgate ancestral. A exposição estará na Casa Legislativa até o dia 13 de 

outubro e, depois, seguirá para a Casa da Cultura Flávio Luis Ferrarini, de 16 a 27 de outubro. 

No dia 06 de outubro, no jantar com menarosto do Grupo de Jovens Jucri, em Otávio Rocha. E 

queria aqui parabenizar a todo o grupo de jovens quando, a comunidade, Barp, lá de Otávio 

Rocha, e todos que fizeram este belíssimo jantar, como sempre um ótimo cardápio, uma ótima 

janta lá no distrito de Otávio Rocha. No dia 07, a inauguração e a revitalização da praça do 

bairro Vindima e a pavimentação das ruas Angelo Piccoli e Serafim Sogari. E ao meio-dia, 

almoço no bairro Vindima em honra a São Francisco, padroeiro daquela comunidade. Também 

aqui, parabenizar a toda a comunidade do bairro Vindima, todos que estiveram à frente ali da 

comunidade, festeiros, organização, pelo belo almoço servido lá no domingo, na data de ontem, 

domingo, lá naquela comunidade. Também ainda, queria desejar, em nome desta Casa, deixar 

nossos sentimentos à família Vignatti, pela triste partida do João Vignatti, no qual nós tivemos 

uma grande honra, Vereador Barp, de fazer a homenagem como Cidadão Florense, lá em julho 

de 2021. Então deixar aqui nossos sentimentos por essa pessoa, como o Colega Vereador 

mencionou, com certeza deixou um grande legado dentro do setor da vitivinicultura como 

enólogo, não somente em Flores da Cunha, mas para a região e que dirá também para nosso país. 

Então nossos sentimentos a todos os familiares do João Vignatti pela sua partida. E também, 

queria parabenizar, em nome desta Casa, todos os conselheiros tutelares que estiveram aqui nesta 

noite, aos suplentes também e, de forma especial também, Secretária Michelle, pelo trabalho 

feito à frente da Secretaria de Desenvolvimento Social no final de semana, para que pudesse 

ocorrer então as eleições do Conselho Tutelar. Parabéns a todos! Que vocês possam ter um 

excelente mandato, tanto aqueles que foram eleitos e, também, aqueles que já estão deixando o 

cargo, pelo trabalho que fizeram nesse, no decorrer desses anos. Então parabéns por todo o 

trabalho de vocês na nossa cidade. Informo que, em virtude do feriado do dia 12 de outubro, no 

dia 13, sexta-feira, não haverá expediente na Câmara. 

Agradecendo a presença de todos e a proteção de Deus, declaro encerrada a sessão ordinária 

deste dia 09 de outubro de 2023, às 19h52min. Uma boa semana a todos e uma boa noite! 
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